



漫画 俞晓翔

“警察叔叔，你们赶紧过来把我爸爸抓起来，我还是未成年人，他刚才趁我不在，偷看了我的微信，还看了我的QQ聊天记录，并删除了我的一些好友。”这是7月4日上午10点多，南京雨花台公安分局铁心桥派出所接到的报警。后经民警开导劝说，报警要求抓爸爸的小张，又恳请民警不要再批评他爸爸，并表示会和爸爸多沟通。

家长能不能偷看孩子的QQ和微信，青春叛逆期的孩子到底要怎么管理，才能不侵犯孩子的隐私，又能了解他们成长过程中各种困惑，及时教育引导他们健康成长？昨日，现代快报记者采访了部分家长及教育界人士。

通讯员 雨轩 现代快报记者 李绍富 王瑞

爸爸偷看了他的微信，还删了QQ好友 13岁男生急了：警察叔叔，快来抓我爸

报警

QQ和微信被偷看 初一男生报警

7月4日上午10点多，一个报警电话打进南京雨花台公安分局铁心桥派出所。电话那头，传来一个尚未脱离稚气的声音，要求民警赶紧过去把他爸爸抓起来。

民警仔细询问后得知，报警的是上初一的男生小张。

当民警问及为何要求抓他爸爸时，他说，他才13岁，还是未成年人，可刚刚他爸爸趁他不在时，不但偷看了他的微信和QQ聊天记录，还把他的QQ好友给删除了。学校老师曾专门组织他们学习了未成年人保护法，他爸爸这样做，肯定是侵犯了他的隐私权，所以要警察去抓他的爸爸。

小张称，上学期期末考试，他的成绩有所下降，放暑假后，爸爸就对他管得很严，很少让他上网，甚至还

经常干扰他跟同学聚会。外出回家晚了，也对他说不完没了。

当天上午，他外出时忘记关电脑，手机也放在电脑前。结果等他回家，发现QQ有异常，微信也被人打开看过。爸爸没等他开口，就让他要好好学习，不要跟那些“坏人”交往。

后来，他一看，才发现自己的QQ好友被删除了好几个。而且其中有几个被删的，都是班上关系很好的同学。

小张说，他的QQ好友，都是学校同学。大家虽然偶尔也瞎聊聊，但大多数时候，还要用它来问个作业，探讨些难题什么的。他坚持认为，爸爸这样做，是违法犯罪行为，坚决要求民警过去把他爸爸抓起来。

家长发言

部分家长赞同严管QQ和微信交友

昨天下午，现代快报记者在秦淮区苜蓿园大街一培训中心门口，随机询问了几个来培训中心接补习孩子的家长。

“对QQ和微信交友，当然要管哦，尤其是像我这样性格内向的姑娘，弄不好就被网友带坏了。”女儿正在上初一的张女士称，不过她不会去查看女儿的QQ和微信聊天记录，但会问问女儿跟网友聊天的情况，掌握一些动向，并敲敲警钟，让她把心思用在学习上。

张女士最担心的是，女儿通过QQ和微信之类的交友后，出现早恋的情况。“你不知道，现在小孩在网络聊天时的尺度大得吓人，父母一定要盯紧点，但又不能让孩子们反感，还真的有点难。”张女士称，为了监控女儿是否早恋，她偶尔会用陌生的QQ，以网友身份，在女儿的QQ好友中卧底，经常试探女儿，不过到目前为止，女儿的表现她都很满意。

好几位妈妈都表达了跟张女

士类似的看法，认为孩子还是未成年人，对一些事情的分辨能力有限，对他们的QQ和微信交友，有必要进行干涉，以免孩子受到“坏人”影响。

不过，好几位爸爸则表达了不同的看法，他们大部分人都认为，应该充分尊重孩子的隐私，给他们一些私人的空间。只要在大方向上，注意孩子的动向，发现问题后，及时开导劝说，这样就不会影响孩子的健康成长。

孩子有话说

“我们需要话语权”

“大人说话，孩子不要插嘴”，“小孩哪来的隐私权”……听说记者要采访隐私权，14岁的婷婷在接受记者采访时对上述话很有“怨言”。她是一名初中生，眼下虽然放暑假了，可还要不停地地上补习班，如果不去还会遭到父母的责骂。“我在家根本没有话语权，都是父母说了算，

其实我挺反感的。”她告诉记者，父母总是把自己当做小孩子来看待，平时自己跟同学出去玩，妈妈也会问得很详细，还要规定好回家的时间，觉得自己一点个人空间都没有。

她告诉记者，班上像她这样的情况的同学有不少，但也有少数同学，在家说话很有“分量”，“上次

我们一个同学说，自己不想去补习班，想去学跳舞，她爸爸就同意了，而且家里很多事情，父母都会跟她商量，我们都很羡慕。”婷婷表示，父母对自己事事都很关心，她也知道父母是为了自己好，但她更希望父母能听自己说说话，多给自己一点空间和做决定的权利。

处警

开导劝说孩子 批评教育父亲

了解情况后，接警的民警苏杰对这起报警进行了调解处理。他首先严肃批评了小张爸爸的做法，认为他这样做是不对的，不尊重孩子，而且还侵犯了孩子的隐私。

同时，苏杰警官劝说小张，虽然不赞同他爸爸的做法，但不得不承认他的出发点是好的。

“你现在的看法和想法都不成熟，辨别能力还不是很强，他是担心你受到不好的影响。”苏杰劝说小张，他有些小秘密不想让爸爸知道，这也是可以理解的。

“你也可以跟他说说，你上网的一些见闻，以及你跟一些网友之间的事，让他知道你上网玩的一些内容，这样让他放心。”面对苏杰的劝说，小张慢慢放下了心里的疙瘩，称会好好跟爸爸聊聊，让他以后不要再偷看自己的QQ和微信，他也保证努力学习，不会跟着别人学坏。

经过苏杰警官的一番劝说，小张表示原谅他爸爸这次行为。而小张的爸爸也表示，今后再也不会偷看他的隐私信息了，会寻找合适的方式，开导和教育孩子。

微信和QQ信息算不算信件？ 民警：互联网信息时代当然算

铁心桥派出所民警苏杰接到这个报警后，仔细查阅了未成年人保护的相关法律法规。其中，有法律明确规定，对未成年人的信件，任何组织和个人不得隐匿、毁弃；除因追查犯罪的需要由公安机关或者人民检察院依照法律规定的程序进行检查，或者对无行为能力的未成年人的信件由其爸爸或者其他监护人代为开拆外，任何组织或者个人不得开拆。

从这条规定可以看出，爸爸或者其他监护人开拆、查阅未成年人的信件、日记，仅限于无行为能力的未成年人。而小张已经13岁了，智力方面很正常，不管从哪

方面说，都不是无行为能力人。因此，他爸爸不应该偷看他的信件。

而QQ聊天记录以及微信消息，到底算不算信件？苏杰分析认为，随着互联网及信息技术的发展，这类消息应该算个人隐私的保护范畴，可以作为信件。

不过，苏杰警官同时又发现，未成年人保护相关法规还同时规定，爸爸或者其他监护人应对未成年人青春生理、心理的变化给予正确的教育和指导；预防和制止未成年人吸烟、酗酒、流浪、沉迷网络以及赌博、吸毒、卖淫等行为。他认为如果未成年人沉迷于QQ或是网络，爸爸进行适当干涉也是无可厚非的。

抽样调查

换位思考，“自律”很关键

昨天下午，快报记者通过网络调查了30位市民，其中绝大部分都认为，看孩子隐私肯定是不对的，但也表示，“家长这么做也都是为了孩子好。”

作为一名80后，已经是孩子爸爸的田先生在接受记者采访时表示，“我小时候也被家长偷看过日记，不过我更喜欢换位思考而不是去埋怨。”今年30岁的田先生是一名媒体工作者，他小时候喜欢写日记，而且记录得还很详细，“我父母偷看过我的感情状况、零

花钱用项、还有很多在学校里发生却没有告诉家长的事情。”田先生说，至今他还记得，当初为了上网，帮同学写作业蒙混过关，收了对方10块钱。后来，事情被老师发现了，把他叫到办公室给以批评，还撤了他小组长的职务。

令他没想到的是，事情记录到日记本上后，家长直接拿着日记本当着他的面说，以后想上网可以跟他们要钱，不能帮同学写作业，更不能收钱，这是害对方。虽然当时很无语，但自从这件事情发生后，

他意识到学习的重要性，真的没有再帮同学写作业，想上网的时候就跟父母要求。当然这是有要求的，那就是保证学习成绩稳中有进。

“抗争不能解决问题，关键还是两个字‘自律’。”回想父母看自己日记一事，他觉得家长既然想看日记，肯定是对自己有所疑虑，如果自己做得更好，做该做的事情，家长也就不会再好奇看日记了。“将来我的孩子长大了，如果我想看他的隐私，我就会想到自己小时候，将心比心，可能就不会去看了。”

专家建议

应给予孩子起码的尊重和信任

“孩子到了青春期，正是自我意识觉醒的阶段，这个自我建设期，孩子有了自我领地的意识，这就需要家长给予充分的尊重和信任。”南京师范大学教育科学学院殷飞副教授在接受现代快报记者采访时说，这个时期的孩子开始有了自己的小秘密，会让不少家长觉得自己走不进孩子的心里。但孩子这种心理并不是要跟家长作斗争，是自我认知和不断走向成熟的阶段，需要创造自己的空间，他们希望自己能被家长当做成人来对待。

这个时候，家长需要的不是事无巨细地了解孩子，甚至带有私心去偷看孩子的日记、QQ空间，而是应尽量转变自己的心态以及跟孩子的沟通方式，以平等的身份跟孩子讨论、交流，充分给予孩子个人空间。从而激发孩子自我主体意识的建立，让他用成人的方式对自己加以要求。在这个过程中，家长可以通过引领的方式指导其成长，帮助他建立正确的认知，从不成熟走向成熟。

同时，家长也不要认为换个方

式，打着朋友的身份跟孩子交流，继续试图打探孩子的隐私，这只会让孩子更加反感。孩子的青春期是一个不断探索的过程，这个过程不能由家长来替代，不是家长告诉孩子什么样的人能做朋友，什么样的事情不能做，而是靠孩子自己通过探索，不断建立自我认知，家长再通过引领，让他建立自己的是非观、价值观。“当然，每个家庭的情况各不相同，但尊重和信任是最起码的，然后才能说教育和指导。”殷飞表示。